

儒家思想为何能促进中国 - 东盟合作?

——专访印尼战略与国际问题研究中心中国部主任维罗妮卡

中新社雅加达8月26日电 中新社记者林永传 今年是东盟成立55周年,也是中国东盟正式开启对话进程第31个年头。印尼战略与国际问题研究中心中国部主任维罗妮卡(Veronika Saraswati)近日接受中新社东西问专访时认为,中国-东盟合作成果体现了儒家思想观点,并且可以用这些观点继续促进双方合作。

现将访谈实录摘要如下:

中新社记者:当前,中国-东盟合作已成为亚太合作典范,给11国20多亿民众带来了实实在在的益处。您认为双方合作成果体现了儒家思想哪些观点?

维罗妮卡:以仁、义、礼、智、信为核心内涵的儒家思想,是亚洲智慧的典型代表。在儒家思想中,仁是指本着善心开展活动,是人类生存的本质,不仅包含个人应有的仁德,更是社会活动和交往中应贯彻的人性和道德。这体现了以尊重和保障人类生存为目的的仁德。保障人民的生存和发展,是入道社会的本质特征。

在尊重人的生存价值的同时,儒家更追求社会的和谐,两者价值相关联,这便是

儒家的大同思想。根据儒家大同理念,世界应属于大众,实现全体人民的共同利益是世界追求的目标。和谐理念是儒家思想的精华。儒家的和谐观追求人类和平共处,倡导人类共同进步。

当今世界,人类虽生活在一个不同文化、种族、宗教、社会制度组成的世界。但人类拥有共同利益,世界需要共同原则和标准来保证共同利益的实现。儒家和谐与“大同”理念可以为构建互惠互利的共同原则提供重要的思想基础。

孔子说,“己欲立而立人,己欲达而达人”。中国-东盟30多年合作成果,很好地体现了儒家思想中仁德、和谐、大同的观点和理念。

从1991年7月开启中国-东盟对话进程、1996年中国成为东盟全面对话伙伴、1997年双方建立睦邻互信伙伴关系、2003年双方建立战略伙伴关系,到2021年建立全面战略伙伴关系。31年来,中国-东盟关系实现了跨越式发展,给11国20多亿民众带来了实实在在的益处,成为亚太合作的典范。

如今,中国同东盟建立了包括领导人、部长、高官在内的完整对话合作机制;双



维罗妮卡

方建立了12个部长级会议机制,设立了外交高官磋商、联合合作委员会会议、经贸联委会、科技联委会和互联互通合作委员会等部门高官会议机制。

30年来中国-东盟双边贸易额猛翻了100倍;2009年以来,中国连续12年保持东盟第一大贸易伙伴地位,2020年,东盟跃升为中国第一大贸易伙伴。截至2021年,双方双向投资额累计超过3100亿美元。今年1至7月,中国-东盟贸易额同比增长13.1%,在新冠疫情下,显示了双方经贸合作的强大韧劲;疫情暴发前,中国和东盟人员年度交往最高达到6000万人次,彰显双方人文交流的热络。

中国-东盟合作能取得上述成果,创造世人瞩目的成长奇迹,关键在于双方始终坚持和平共处的理念,探索形成了以相互尊重、协商一致、照顾各方舒适度等为主要原则的“东盟方式”。

作为亚洲本土智慧的和谐理念和仁德、大同观点,是中国-东盟合作的重要思想基础,为构建地区和平、稳定、发展格局作出了重大贡献。

中新社记者:当前,中国-东盟合作面临哪些挑战?

维罗妮卡:中国和东盟都是国际地区产业链供应链的重要环节。持续延宕的新冠疫情对产业链和供应链的冲击扰乱了地区经济秩序、迟滞了人员往来,不可避免对双方经贸合作和人文交流产生负面影响。

当前国际地区形势不稳定因素正在增多,俄乌冲突及西方制裁、俄罗斯反制裁等,都对全球粮食和能源安全、经济发展产生了一系列影响,世界经济正面临下行压力加大的考验。

更让人忧心的是,某些域外大国正重拾冷战思维,再搞封闭式集团政治,把地区国家按价值观分类,将区域经济阵营化,甚至将亚太安全北约化。包括东盟在内不少地区国家受到选边站队的压力,地区战略环境面临被政治需要重塑的风险。致使亚洲经济中的风险因素上升,地区产业链供应链稳定受到冲击,“脱钩”“断链”杂音不断。

中新社记者:中国和东盟应如何应对当前的挑战? 维罗妮卡:中国和东盟

双方应该做的是“共求和平、共谋发展、共促稳定”。“相互尊重”和“互补共荣”应该作为中国-东盟交流合作中坚持的基本原则。坚持“以邻为伴,以邻为善”的价值观,通过双方的相互欣赏、相互包容、相互学习,取得相互信任、达到共同发展和繁荣的目标。

当今世界,国家间经济差距不断扩大,发达国家与发展中国家、发展中国家之间的分配不平衡继续加剧。这是世界发生区域性动荡和混乱的原因之一。因此,完善国际规范和价值观以实现互利共赢,是国际社会的迫切需求。本着以仁至善的基本理念达到世界各国共同发展,是解决当今世界面临各种问题的有效办法。

人类命运共同体理念提倡国际社会应在相互尊重、相互信任原则基础上,通过积极有效的国际合作,构建和平、安全、开放、合作的世界秩序,建立多边、民主、透明的国际治理体系。作为国际关系主体,各国应树立相互合作、共同繁荣的理念,在追求自身利益的同时,也必须兼顾其他国家的正当利益。这就是孔子所说的“己欲立而立人,己欲达而达人”。

中国和东盟各国都拥有丰富的本土智慧,可以成为双方携手面对挑战的精神动力和思想源泉,并转化为促进双方合作的行为规范和准则。

中新社记者:儒家思想观点可以用来促进中国-东盟合作吗?

维罗妮卡:孔子说,“德不孤,必有邻”,意思是“只要有美德,就一定会有志同道合的邻居与伙伴”。作为邻居,中国和东盟坚守这一亚洲美德价值观,引领东

亚区域合作,成为亚太合作的典范。

孔子言“三十而立”。中国-东盟开启对话进程刚刚走过“而立之年”,又迎来了双方建立全面战略合作伙伴关系的开局之年。2021年,在中国-东盟建立对话关系30周年纪念峰会上,对于中国与东盟关系,中方提出“共建和平家园、共建安宁家园、共建繁荣家园、共建美丽家园、共建友好家园”,为中国-东



太极拳表演

盟在更大范围、更高水平、更深层次上的合作指明了新方向。

“和”是家园的理想境界,也是成就一切事业的基础。孔子言“和而不同”。中国和东盟之所以能取得辉煌发展成就,能创造世人瞩目的成长奇迹,关键在于地区各国“和为贵”,相互尊重各自国家自主选择的社会制度和不同文化价值观念。

历史已经证明,儒家思想所倡导的相互尊重、相互信任、和谐共处的理念,是中国与东盟合作的基础和准则。如今,在推进全面战略合作伙伴关系和构建更加紧密的中国-东盟命运共同体进程中,儒家思想观点依然可以作为“法宝”。



东盟学生表演中国书法



中国东盟合作成果新年招待会

雅万高铁全线架梁通道贯通



施工人员庆祝完工

中新社雅加达8月25日电(记者林永传)当地时间8月25日晚,随着最后一板衬砌浇筑完成,印尼雅万高铁2号隧道顺利完工,打通了雅万高铁全线架梁通道,为2023年6月全线建成通车奠定了坚实基础。

雅万高铁2号隧道位于印尼西爪哇省普哇加达县,全长1052米,最大埋深53.6米,为单洞双线设计,

是全线修建难度最大的控制性工程之一。

据负责该隧道施工的中国电建项目部负责人介绍,自2019年3月22日开始正洞施工以来,因复杂水文地质因素,火山灰沉积形成的全风化泥岩强度低、遇水崩解风化迅速,隧道支护结构容易破坏失稳,引发隧道大变形、滑塌及涌泥等异常情况22次。

针对复杂水文地质和

施工困难,施工方调集专业人员和机械进场作业,创新工艺工法,采用钢管混凝土桩锁定洞内未成环的初期支护,抵制膨胀土围岩隧道大变形,实现了软弱围岩隧道“快挖、快支、快成环”良性循环,保证隧道施工。

目前,雅万高铁13座隧道已全部完工,路基、桥梁、车站土建工程完成量均超90%,正线已开始铺轨,

工程建设由线下施工全面转入线上施工阶段。为雅万高铁量身定制的高速动车组和综合检测列车已于本月21日从中国启程运往印尼。

连接印尼首都雅加达和第四大城市万隆的雅万高铁全长142公里,最高设计时速350公里,是“一带一路”建设和中印尼两国务实合作标志性项目,也是中国高铁首次全系统、全要



施工现场



施工现场

素、全产业链在海外建设项目。项目建成后,雅加达到万隆旅行时间将由现在的

3个多小时缩短至40分钟。(图片提供:中国电建雅万高铁项目部)